

四川政报

•⑧⑨⑩•

四川省人民政府办公厅转发 省公安厅 省农机局关于开展农用运输车 拖拉机违章载人专项整治工作意见的通知

二〇〇一年六月十八日 川办发〔2001〕56号

省公安厅、省农机局《关于开展农用运输车、拖拉机违章载人专项整治工作的意见》已经省政府同意,现转发你们,望认真贯彻执行。

关于开展农用运输车、拖拉机违章载人 专项整治工作的意见

省公安厅 省农机局 (二〇〇一年六月五日)

为认真贯彻5月23日全省安全生产电视电话会议精神和张中伟省长关于“农用车、拖拉机安全问题专项整治由公安牵头,农机部门全力配合,管理体制维持现状,安全责任要落实到车主和村委会主任”的重要指示,

示,坚决遏制农用运输车、拖拉机违章载人连续发生特大交通事故的势头,迅速扭转道路交通安全的严峻形势,由省公安厅牵头,农机部门全力配合,在全省范围内开展一次为期4个半月的专项整治工作。

一、指导思想

各级公安、农机部门的领导同志要以江泽民总书记“三个代表”重要思想为指导,以对人民群众生命财产高度负责的态度,全力以赴,全体动员,认真抓好这次专项整治工作。各地要认真学习贯彻全省安全生产电视电话会议精神,全面落实周永康书记、张中伟省长的重要指示,站在讲政治、保稳定、促发展的高度,进一步增强政治责任感和历史使命感,努力提高对开展农用运输车、拖拉机违章载人专项整治工作的认识,整顿和规范市场经济秩序,全力做好这项工作。通过专项整治,坚决杜绝由农用运输车、拖拉机引发的一次死亡10人以上群死群伤特大恶性交通事故,一次死亡3人以上的特大交通事故也要明显减少。

二、组织领导

为加强对农用运输车、拖拉机违章载人专项整治工作的组织领导,确保专项整治工作顺利进行,拟成立“四川省公安厅、四川省农机局开展农用运输车、拖拉机违章载人专项整治工作领导小组”,由省公安厅副厅长孙建国任组长,省农机局副局长姜庆芳、省公安厅交管局局长王蓉生任副组长,省公安厅交管局副局长赵智康、李乐新,省农机监理总站站长李红星为成员。办公室设在省公安厅交管局事故处,李乐新副局长兼任办公室主任,省公安厅交管局事故处处长宋丰昌、省农机监理总站站长李红星任办公室副主任。各地也要成立相应的工作机构,切实加强对这次专项工作的领导,认真组织开展好对农用运输车、拖拉机违章载人专项整治工作。

三、工作任务及要求

(一)各地公安、农机部门要加强协调配合,周密组织,统一行动,共同做好对农用运输车、拖拉机违章载人的专项整治工作。专项整治工作开始前,各地公安、农机部门要按职责对农用运输车、拖拉机的基本情况进行一次摸底调查,并结合本地实际,迅速制定工作方案。

(二)认真落实特大安全事故行政责任追究的规定。公安、农机部门要认真履行职责,把各项安全责任制度落到实处。要严格执行“谁主管、谁审批、谁发证、谁负责”的原则。今后凡发生重特大交通事故,坚决实行责任倒查,有关失职人员要承担相应的责任,构成犯罪的要依法追究刑事责任。

(三)加强源头管理,严格路面控制。各级公安、农机部门要按照分工协作、各司其职的要求,切实加强对农用运输车、拖拉机的管理,公安机关要把主要警力摆到路面上去,加强路检路查,重点加强对区、乡道路的路面监控,不留死角。对危险路段和事故多发路段,要派出执勤人员严防死守。对村道、机耕道上行驶的拖拉机也不准违章载人;农机部门要组织工作组,深入到农村乡镇,组织拖拉机驾驶员进行安全学习,要派出专业人员对村道、机耕道路段严格进行检查,把各项安全

措施落实到机主、业主身上。各地公安、农机部门要组织人员对农用运输车、拖拉机的车况进行一次安全检查,对不符合安全条件的农用运输车、拖拉机,要予以取缔,坚决不准上路。各地要严格执行省政府明确规定了“六不准”,特别是要执行好“农用运输车、农用拖拉机以及不允许载人的车辆一律不准搭人”的规定。

(四)各地公安、农机部门的领导要深入实际,深入基层,认真组织、开展好本地区域内的专项整治工作。

(五)公安机关要在重点路段和主要路口有针对性的设立一批“执勤点”,重点检查农用运输车、拖拉机违章载人和人货混装等严重违章行为。对农用运输车、拖拉机违章载人的,不管其悬挂什么号牌,发现一起,查处一起。对违章须吊扣或吊销(含注销)拖拉机驾驶证的,由公安交通管理部门将处分决定通知农机监理机关办理。对报废车、非法拼(组)装车上路坚决予以取缔。同时,对客运车辆严重超载、超速等违章行为,也要从严查处。

(六)各地公安机关要结合开展专项整治工作,合理调整警力,加强对旅游线路和重点旅游景区的交通安全管理,减少违章,消除事故隐患,防止群死群伤特大交通事故的发生。

(七)施工路段或养护区域的施工车辆违章载人的情况较为突出,各地公安交通管理部门要加强监督检查,对违章载人的或无牌无证的施工车辆,或施工人员无证驾车,要从重处罚。

(八)各地要迅速掀起一场开展农用运输车、拖拉机违章载人专项整治工作的宣传高潮。要按照省公安厅、省农机局的统一部署,结合本地实际,采用各种形式,多渠道、全方位开展宣传工作,通过电台、电视台、报纸、广播、宣传车、宣传栏和书写大幅标语、悬挂大幅横幅、印制宣传资料等,大张旗鼓地开展专项整治宣传工作。宣传工作的重点要放到农村去,各级农机部门、农机监理机关和乡(镇)政府、村委会要加强对拖拉机车主和拖拉机驾驶员的安全学习和教育管理,把安全责任真正落实到车主和村委会主任头上。公安、农机部门要组织人员深入到乡镇、运输单位和业主、车主家中,将专项整治的主要内容反复进行宣传,做到家喻户晓,人人皆知。教育广大农民群众自觉抵制违章行为,坚决不坐农用运输车、拖拉机。通过广泛的宣传工作,努力提高广大农民群众的安全意识,自我保护意识和防范风险能力。

四、时间安排

这次专项整治工作分为两个阶段进行:

第一阶段:宣传发动阶段,从6月20日到7月15日;

第二阶段:专项整治阶段,从7月16日到10月底。

五、处理原则

(一)对超载30%以上的农用运输车、载货汽车、拖拉机或悬挂拖拉机号牌车辆的驾驶员,按照《中华人民

共和国道路交通管理条例》(以下简称《道条》)第八十条(二)项,一律吊扣驾驶证1个月,并按规定记分,同时责令其消除超载违章行为后方可放行。

(二)对货运车辆、两轮摩托车、拖拉机或悬挂拖拉机号牌的车辆非法从事客运的,按《四川省道路客运交通安全管理规定》(以下简称《规定》)第六条(一)项、第二十一条,对客运业主进行处罚。

(三)对货运车辆、两轮摩托车、拖拉机或悬挂拖拉机号牌的车辆违章载人的,一律从严处罚,并予记分。其中违章载人数达10人以上(含10人)的,按照《中华人民共和国治安管理处罚条例》(以下简称《条例》)第十九条(三)项处罚,对驾驶员予以治安拘留。

(四)对客运车辆违章超载的,按《规定》第二十四条处罚,超载人数超过20%以上的,按《条例》第十九条

(三)项,对驾驶员予以治安拘留。

(五)无有效驾驶证驾车或酒后驾车的,按照《条例》第二十七条(二)项,对驾驶员予以治安拘留,200元以下罚款。

(六)对利用报废车零部件拼装的车辆,按规定就地强制报废,违章载人的,按照《条例》第二十七条(一)、(二)项、第十九条(三)项对驾驶员予以治安拘留,吊扣驾驶证3个月,并按规定记分。

六、其他

各级公安、农机部门要高度重视这次专项整治工作,积极主动向当地党委、政府汇报,在党委、政府的统一领导下,抓紧组织实施。专项整治工作结束后,于11月5日前写出书面总结报省整治领导小组办公室。